

# ÉPÍTŐK *Hírlevél*

ARÉV Baráti Kör Egyesület Kiadványa

VI. évfolyam 5. szám (29) 2009. november

Megjelenik alkalmanként

## MEGHÍVÓ

Az ARÉV Baráti Kör Egyesület a szokásokhoz híven az egyesület tagjai és a vállalat nyugdíjasai részére

## KÖZÖS TALÁLKOZÓ<sub>t</sub> szervez.

A találkozó helye: Székesfehérvár, VIDEOTON ÉTTEREM  
(megközelíthető: 24,26,32 sz. autóbusszal)

**Időpontja: 2009. november 21. szombat 11.00 óra**

**Kérjük fogadja el meghívásunkat, és tisztelje meg a találkozót és résztvevőit.**

Kiss József  
a Baráti Kör Egyesület elnöke

### Könyvünkről

Reméljük mindenki előtt ismeretes, hogy elkészült és kiadta egyesületünk a **Volt egyszer egy ARÉV c. könyvet**, amely vállalatunk történetét (az 1949-2003 közötti időszakot) mutatja be szövegben és képekben.

Tagjaink a könyv egy példányát térítésmentesen kapják. Aki még nem vette át az a november 21-i találkozón is átveheti, vagy később rendezvényeinken ill. a Jancsár u. 11. alatti ügyeleti időben hétfőn 17-19.00 között. A nem tag vállalati nyugdíjasok számára a nov. 21-i találkozó alkalmával kedvezményes áron megvásárolható lesz a könyv. Kérünk minden tagunkat, nyugdíjasunkat, hogy segítsen terjeszteni a vállalat hírnevének megőrkítését szolgáló kiadványunkat. Javasoljuk, hogy a volt ARÉV-esek karácsonyra családtagjaik számára ajándékkul vásároljanak a könyvből és ezzel tegyék emlékezetessé az ünnepet. Gyermekük leszármazottaik számára ezzel azt teszik lehetővé, hogy évtizedek múlva is lapozgatva a könyvet találkozhatnak a (mi) volt ARÉV-esek által készített épületek képeivel, és azokkal a történésekkel, ami a mi életünket jelentette. A könyv mindenki számára megvásárolható a Fejér Megyei Múzeumok épületében a volt Ciszter rendházban. (Előző Hírlevelünkben tévesen jelöltük meg a Patika Múzeumot eladóhelyként.)

### Tagfelvétel

Egyesületünk a 2009 márciusi közgyűlésen megújított új alapszabálya szerint ez évtől az egyesület tagja lehet olyan személy is, aki nem volt ARÉV dolgozó. Egyetlen feltétel, hogy elfogadja alapszabályunkat, és teljesítse a tagokra vonatkozó kötelezettségüket.

**Szívesen látjuk tehát tagjaink között a volt ARÉV-esek hozzátartozóit, gyermekeit, családtagjait, barátait, ismerősöket, de főképpen a város más építőipari szervezeténél volt, vagy meglévő dolgozókat.**

Ehhez írásban kell kérni a tagfelvételt, egy űrlap kitöltésével. Az űrlapot a 30 7498870 telefonon, vagy ügyeleti időben minden hétfőn 17-19 óra között a Jancsár u.11-ben lehet kérni. Kérjük segítség tagfelvételi munkánkat, növelve ezzel egyesületünk erejét és fényét.



# SUGÁRZÓ MENNYEZETFŰTÉS

Az épületek jó hőszigetelésével, jó minőségű nyílászárók beépítésével, illetve a régiak cseréjével az épületek hőszükséglete 30-40%-kal csökken.

Ez a helyzet további energia megtakarítási lehetőséget teremt azért, hogy a kisebb hőigény a helyiség határoló felületén pl. a mennyezeten kialakított hőleadó felülettel pótolható.

Ezzel elérhető, hogy hőleadás szempontjából radiátorokra nem lesz szükség.

A hőátadás sugárzó módon történik.

## Még több fűtési költség megtakarítható!

A sugárzó mennyezETFűtés nem látszik, csak fűt. A már hőszigetelt épületben utólag, a felújításra kerülő épületben, lakásban a felújítás folyamatába beillesztve, új épületben pedig előre betervezett módon elkészíthető a legkisebb költségű fűtési megoldás, amely további 18%-kal kevesebb fűtési költséget eredményez és jobb közérzetet biztosít.

## Mitől olcsóbb az üzemeltetés?

Sugárzó fűtés esetén 2-3 °C-kal alacsonyabb levegő hőmérséklet szükséges ugyanolyan hőérzet eléréséhez, mint konvektoros fűtés esetén. Ez 15-18 %-kal kevesebb energia bevitelét igényli. Egyenletesebb a hőleadás, nem fűtünk feleslegesen légtérrel!

## A sugárzó fűtés egészségesebb!

Mínél nagyobb a konvekció (a fajsúlykülönbség miatt fellépő légmozgás), annál nagyobb a szervezetünk porterhelése. A fűtés beindulásával sokkal többet krakogunk, köhögünk. A fűtési szezon a tüdőnk is visszajelzi számunkra. Ugyanezt tapasztaljuk, ha a „szokásos” hűtéssel kerülünk szembe. Felületfűtés-hűtésnél miután lényegesen kisebb a hőmérsékleti lépcső, a hőközlés csökkentett hőmérsékletemeléssel és csökkentéssel jár, ezért a por gyakorlatilag nem mozog, nem irritálja légzőszerveinket. Megfelelően méretezett rendszerek esetében azt sem érzékeljük, hogy a hő, a hőelvonás honnan érkezik. „Csak úgy” kellemesen érezzük magunkat.

- Nem jön létre légmozgás, így nem száll a por a lakásban, nem irritálja légzőszerveinket és kevesebbet kell takarítani.
- Javítja a komfortérzetet, hogy a gipszkarton automatikusan részt vesz a helyiség páratartalmának szabályozásában.
- Nagyobb lesz a lakás, mert nincsenek radiátorok és belső térben vezetett csövek.

## Hűtési lehetőség hangtalanul

A felület hűtésére is használható. Hideg közeg áramoltatása esetén a felület sugárzással hűt, nem fújja a levegőt, nem „zörög” a ventilátor, nem fogyaszt többet áramot.

A felülethűtés hangtalan légáramlás nélkül biztosítja a kellemes hőérzetet, s mindössze az az igénye, hogy 15 °C-nál magasabb hőmérsékletű vizet juttassunk a rendszerbe, s akkor a párasodástól, kicsapódástól sem kell tartanunk

## Miből áll a hőleadó rendszer?

A mennyezeti sík alá, acél szerkezetű tartóbordákra kerül a fűtőpanel, amely 2,5 cm hőszigetelésből, a fűtéses csövek rögzítésére is alkalmas acéllemez hőtükörből és gipszkarton burkolólemezből áll. A csövek átmérője 10-12 mm, sűrűségük 10 cm. A szerkezet a belső magasságból mindössze 40 mm-t vesz igénybe. Bármilyen fűdém szerkezetre rögzíthető. A gipszkartonfelület tetszés szerinti felületkezelést kaphat. A hőközponttól a felszálló vezetékek a lépcsőházakban kerülnek vezetésre, a lakások egyenként elzárhatók, mérhetők és szabályozhatók.

## Felhasznált anyagok, minősítések:

- A függesztés, tartószerkezet kialakítás gipszkarton burkolás minősített szárazépítési rendszer – RIGIPS.
- A fűtőpanel kialakítás és szerelés szabadalommal védett FÜTSZIGmés LINDNER rendszer, ÉMI minősítéssel\* rendelkezik.
- A felhasznált csővezeték műanyag oxigéndiffúzió mentes, ÉMI minősítéssel rendelkezik

**Távfűtéses lakásoknál:** A rendszer jól alkalmazható. A megfelelő előremenő fűtőközeg a hőközpont kismértékű átalakításával biztosítható. Levegős hőszivattyú, napkollektor csatlakoztatható, amely még gazdaságosabb fűtést, melegvíz ellátást biztosít és lehetővé teszi a hűtést is.

**Egyedi gázfűtéses lakásoknál:** A rendszer lakásonként alkalmazható, a megfelelő előremenő fűtőközeg kondenzációs kazánal biztosítható, amely további 10-15 % gázfogyasztás csökkenést eredményez. Eltűnik a konvektor, eltűnnek a csövek.

A rendszer megfelelő alternatív energiahordozó alkalmazásával még gazdaságosabban működtethető és a fűtés mellett melegvízellátást és hűtést is biztosít. (Erről egy következő cikkben lesz szó.)

**Az átalakítás költségeihez támogatás igényelhető:** Az iparosított technológiával épült lakóépületek energiamegtakarítást eredményező korszerűsítésének, felújításának támogatása keretén belül 1/3, vagy 2/3 mértékig, 2/3, vagy akár 1/3 önerővel.

A témában segítséget nyújt és készséggel áll az Ön rendelkezésére, partnereivel együtt: tanácsadásban, pályázat elkészítésében, tervezésben, kivitelezésben.

**Lindner Budapest Kft. székesfehérvári kirendeltsége,**  
Székesfehérvár, Balatoni út 6. B. épület

**Kiss Lajos,** területi vezető

Telefon: 06-22 507-329, Fax: 06-22 507-330

E-mail: [kisslajos.felindl@t-online.hu](mailto:kisslajos.felindl@t-online.hu)

Mobil telefonszám: 06 20 955-6522

Kiss Lajos



## VELENCÉN ÉS AGÁRDON JÁRTUNK

Október 15-én ismét nyugdíjas építősök és családtagjaik siettek a STOP Étterem parkolójához. 13 órakor pontosan indult buszunk a Velencei tó felé. Az ötórás programban két épületet néztünk meg:

„VELENCE KAPUJA” létesítményeiből az elkészült uszodakomplexumot és a szállodát.

A lakóházaknál még az építőmunkások szorgoskodnak – mondta Sótér Árpád, volt kollégánk, jelenleg a projekt menedzsere.

Ha valaki személyvonattal utazik Székesfehérvár és Budapest között két éve már látta, hogy ott Velencén a tó kanyarulatánál nagy építkezés folyik. Ma már látjuk az épületeken a nevét is RESORT & SPA ( magyarul FELÜDÜLÉS & GYÓGYFÜRDŐ)

Sótér Árpád, csoportunk szakmai vezetője elmondta, hogy a 2006-ban megkezdett építkezés három egységből tevődik össze: fürdő, szálloda, lakóházak, amelyekből 2008 év végéig a fürdő és szálloda került átadásra. Az építmény eddigi összköltsége 1,7 milliárd Ft.

A gyógy- és élményfürdő recepciójánál több prospektust is kaptunk, amelyből az egyik így invitálja a nagyközönséget:

„NE MARADJ SZÁRAZON!”

Mi ezen a délutánon bizony csak néztük és csodáltuk a hat medencéből álló, a felüdülést és gyógyulást szolgáló építményt. Az első szinten található a gyermekmedencét, valamint többféle élménymedencét.

A mennyezetet mindenütt ragasztott fatartók között ízléses, szép faburkolat alkotja.

Az elhelyezett pihenőágyak alkalmasak arra, hogy azokon a dolgozó és nyugdíjas egyaránt felüdüljön, élvezze a modern technika vívmányait, és gyönyörködjön a Velencei tó, a Velencei hegység szépségeiben, melyekre az uszoda teréből gyönyörű kilátás nyílik.

Az uszoda udvarán még 3 medencét láttunk, amelyek között az egyik kör alakú és működésekor egy erős vízszög viszi a fürdőzőket körbe-körbe (ilyenben már én is fürödtem Sárvaron). Gyermeknek és felnőttek örömteli lubickolást jelenthet!!!

Az emeleten a szolgáltató egységek találhatóak. Közülük csak néhányat említek meg: szauna, termál- és gyógymedence, konditermek, stb. Olvastunk egy angol kiírást: Day Spa = Privát Fürdő (a személyzet felvilágosítása szerint egyéni kikapcsolódásra külön helyiség is bérelhető). Csoportunk most ezt a helyiséget nem nézte meg, de jó ha tudjuk, itt el lehet vonulni a világ gondjai elől, igaz, ezért külön fizetni kell!

A fürdőkomplexumban sportolási lehetőség is van: fallabda terem, pingpong asztal, kondigépek várják a vendégeket.

Unokákkal is érdemes meglátogatni a fürdőt, mert remek, ízlésesen kialakított a gyermekmedence, és felszerelt játszósobák állnak a gyermekes családok rendelkezésére.

Gondolom a cikket olvasó nyugdíjas társam legyint egyet, ennyi szépséget mi hogyan fizetünk meg. A kapott „Ne maradj szárazon!” című prospektus szerint, ha a nyugdíjas társam hétköznap látogat el a földszinti fürdőbe, akkor 1600 Ft-ot kell fizetnie, a földszint és emelet (a szolgáltatóegységgel együtt) 2400 Ft-ba kerül.

(A nyitvatartási idő: vasárnaptól csütörtökig 8.00-21.30, péntek, szombat 8.00-22.30)

A szállodát és a fürdőt fedett folyosó köti össze. A szálloda 180 kétágyas szobából és 24 apartmanból áll. Megtekintettük a konferencia termeket, amelyek egybe is nyithatók, és részben a tóra néznek, berendezésük elegáns. A termeket a környékbeli helyiségekről nevezték el: Agárd, Sukoró, Pákoz.

Sétánk végén még meglátogattunk egy szállodai szobát, amely – úgy gondolom - mindnyájunknak tetszett.

Az ARÉV Baráti Kör Egyesület közel 40 fős csoportja nevében Kiss József, a Baráti Kör Elnöke megköszönte Sótér Árpádnak a szakszerű vezetést.

Kedves nyugdíjas társaimnak javaslom, unokákkal, vagy csak magunk menjünk el egy napra Velencére a RESORT & SPA fürdőbe, és „NE MARADJUNK SZÁRAZON !!”

### AGÁRD GYÓGYFÜRDŐ

A velencei „extravagáns” fürdő- és szállodakomplexum meglátogatását követően autóbuszunk az agárdi fürdő felé vette útját, ahol már az épület külső megjelenésében is szolid belsőt sejtett.

Az előtérben Andrásfalvy Pálné, Szilvike fogadott bennünket, aki ismertetőjében elmondta, hogy a létesítmény nagy részben mozgásszervi betegségek gyógyítását végzi, természetesen a közkezdelt „testáztatás” mellett.

A létesítmény kivitelezője a ZÁÉV RT. volt, 2003-2005 között készült, részben a Széchenyi Terv keretében, szerénységem (Farkas László) vezetésével.

Építés közben igyekeztünk az átlagosnál jobb minőségű anyagokat használni, itt elsősorban a burkolóanyagokra gondolok. Úgy vélem, hogy a pénzügyi keretek adta lehetőségek figyelembevételével egy jó létesítményt tudunk átadni használatra a megrendelőnek, illetve a nagyközönségnek.

A medenceterek lefedésének megoldása igen impozáns, az új medence tetőszerkezetét az Agárdi Sokon Kft készítette.

A fürdőben 3 belső és 1 külső medence és az ezeket kiszolgáló 500 fős női és 500 fős férfi öltöző mellett szaunafülkék merülő medencével, gyógytornatermek, masszázsfülkék, valamint a gyógyászzal kapcsolatos kádfürdők, iszappakolási helyiségek, súlyfürdő és sóbarlang is található.

A fürdő a 76-78 fokos gyógyvizet a 4-5 km távolságra lévő Bikavölgyben fűt kutakból kapja két külön nyomvonalon épített hőszigetelt műanyag vezetéken gépház közbeiktatásával, ahol a gyógyvizet ivóvíz hozzáadásával hűtik a megfelelő hőmérsékletre, valamint vegyszerek hozzáadása után keringtetik a medencék és a gépház között.

A fürdő vezetősége a kicsikre is gondolt, az EU konform játszótér már elkészült, a közeljövőben tervezik a gyermekmedence építését.

A távlati elképzelésekben szerepel egy hideg vizes - sokak által hiányolt - úszómedence is.

Figyelem Nyugdíjas Társak! Az agárdi fürdőbe a belépőjegy egész napra a fehérvári nyugdíjasoknak 600.-Ft, azaz Hatszáz 00/100 Ft, ami szinte hihetetlen!

Mindenkinek, aki még nem próbálta, javasoljuk, látogassák meg mindkét fürdőt saját felüdülésükre!

Dr. Kissné Sinka Klára

Farkas László



## Ez történt 1964-ben

Az „Építők”-ben, és sajnos a valóságban is beköszöntött a hideg idő.

Az 1963-64-es tél igen hosszú volt, és kemény hidegeket hozott, így a januári újság is elsősorban ezzel a témával foglalkozott.

Kiemelt figyelem követte a lakásépítés helyzetét. Az Ybl lakótelep I/C épületének 60 lakásában a módosított januári határidő betartása miatt még jelentős létszám dolgozott. A megfelelő hőmérsékletet lakásonként 1 db vaskályha és 16 fűtő biztosította, számolt be Boór Ferenc művezető. Ugyanilyen volt a helyzet a Koch László utcai 60 lakásnál is, itt kiemelésre került az üvegesek jó munkája, a januári átadás elősegítése érdekében még Szilveszter estéjén is üvegeztek.

Úgy gondolom, ilyen körülmények között nem csoda, hogy 63-ban és 64-ben a vállalat igen rossz gazdasági eredményt ért el, így nyereségrészesedést sem tudott fizetni.

Munkánkat nem csak az időjárás, hanem más körülmények is nehezítették. A szanálások, az alapközművek és az erőmű kapacitás nem tudta követni az építés ütemét, a mi építésvezetőségünk területén például a Lövölde u.2. számú épületet egész télen át, lakott állapotban is egy kiselejtezett mozdollyal fűtöttük a honvédségi lakók részére. A rendkívüli építési igények egyébként a hadsereg átszervezésének székesfehérvári vonatkozása miatt adódtak, de ez már egy teljesen más történet.

A befejező munkák téliesítését szolgálta Jámorházi József művezető többszörös újító kazánja is, a 380 kg-os szerkezet óránként 100-120 ezer kg/kcal-t termelt, ami az Ybl lakótelep B épületének temperálására volt elegendő. Az 1 órára jutó energiaköltség nem érte el a 20 Ft-ot sem. /A fűtőolaj ára kevesebb, mint 2 Ft, a 86-os motorbenzin 2,7 Ft volt./

### Rövid hírek:

- Az előző év adatai szerint igen magas volt a fluktuáció: 1300 kilépő mellett 1100 volt a belépő dolgozók száma.
- A központi telep építésére az OT 24 millió Ft beruházást engedélyezett, ebből 1964-ben 6 millió, 1965-ben 18 millió volt a beépítési kötelezettség.
- Ismét meghirdetésre került a SZOT tüzelő utalvány, 480 Ft értékben
- A tornász szakosztály jó munkát végzett, kiemelkedett Kasnyik Katalin és Meretei László teljesítménye

Február 13-án kibővített üzemi tanács tárgyalta a vállalat éves tervét. Somogyi László főmérnök beszámolója szerint át kellett adni 801 db lakást, növelni kellett az adminisztráció gépesítését, különös tekintettel a programozásra, ideiglenes jelleggel fel kellett építeni a vasút melletti betongyárat, jobban kellett gépesíteni a szakipari munkákat. Kiemelt feladat volt a 63-as évről áthúzódó mintegy 400 lakás homlokzatvakolási munkájának elkészítése. Itt is rendkívüli hangsúlyt kapott a téliesítés fontossága. A hozzászólók-Pozsár Sándor, Mohácsi László, Bordács József, Mahler László és Gáspár Lajos – támogatásukról biztosították a vállalatvezetést.

Itt is, és egy későbbi időben is felmerült egy Házgyár Székesfehérvárra történő telepítése.

### Ismét röviden:

- Megalakult a fiatalok műszaki tanácsa, tiszteletbeli elnök: Tóth Ferenc igazgató és Somogyi László főmérnök, elnök: Kántor István technikus. Szervezésükben társasház építési akció indult.
- A szakszervezet létszáma az 1. negyedévben 72 fővel emelkedett.
- Ülészett a társadalmi bíróság, mindkét napirenden lévő esetben elmarasztaló ítélet született.
- A pozsonyi SZOT -hajós üdülésre 830 Ft befizetése mellett lehetett jelentkezni.
- Az Építők művelődési otthonában, ahol többek között 110 magyar és 40 külföldi újság és folyóirat volt olvasható, hétköznap mellett vasárnap is működött az olvasóterem - tudósít Rajnai László igazgató.
- A női kosárlabda csapat edzését Sellei Andor vette át, és fiatal csapatunk Szilasi, Kovács, Nagy Pál, Sinka, és Szép Anna összeállításban megverte a Tatabányai Bányász együttesét.
- Az Építők Napján 66 kiváló dolgozó kitüntetés adtak át mások mellett Nagy Sándor kubikusnak, Gazdag József villanyszerelőnek, Boroczki Sándor kőművesnek, Schneider János művezetőnek, Sass András gyártás-előkészítőnek.
- Elkészült a 405 fős munkásszálló.
- Tóth Ferenc igazgató 52 évesen váratlanul elhunyt. A gyász-szertartáson, a Farkasréti Temetőben a vállalat dolgozói jelentős számban voltak jelen, a síron elhelyezték a kegyelet virágait.
- A II. negyedévi munkaversenyt az építésvezetőségek között a villanyszerelő részleg nyerte.
- Elkészült Székesfehérvár első toronyháza, szeptemberben kezdődött a lakók költözése.
- A létszámhiány csökkentése érdekében művezetők-ből álló vakolóbrigád alakult és egy hónapon keresztül eredményes munkát végzett, Bencsik István vezetésével.

Szeptember elején autóbuzos tapasztalatcserére került sor Mlada-Boleslav-i testvérvállalatunkhoz. A cikk részletes beszámolójában olvasható az általuk alkalmazott 15 cm vastag homlokzati panel pontos leírása: 5 cm rabichálós salakbeton, 6 cm hőszigetelés, és 4 cm nehézbeton. Úgy gondolom, panelban mérve mi biztosan jobbak voltunk. Az út a szakmai tapasztalatokon kívül üzleti vonatkozásban is jól sikerült, de ezt már nem az újságból, hanem a résztvevők beszámolójából tudtuk meg.

A szeptemberi számban ismét előtérbe került a tél ügye. Az újságot olvasva úgy érezhető, hogy nem is az angolok beszélnek legtöbbször az időjárásról. Pozsár Sándor minden lapszámban megjelenő intelmei most a teljes téli foglalkoztatás mellett érvelnek.

Novemberben is elsősorban erről van szó, Kiss József igazgató „Építkezés télen” című dolgozata részletesen leírja a legfontosabb teendőket: a befejező munkák mellett minden feltételt biztosítani kell a szerkezetépítések részére is, az első negyedévet vakolásból és szakszerelőipari munkákból nem lehet teljesíteni. Végző megállapítás: az 1965-ös év eredménye nem december 31-én, hanem március végén dől el.



A téli munka fontosságát az ÉM is felismerte, ugyanis a rendkívüli költségek egy részét a termelés növekedésének üteme szerint visszatérítették.

Az újság decemberi száma egy szép, havas fenyőerdő képével indul, de belül, a szöveges megnyilatkozásokból már érezni lehetett, hogy gazdasági vonatkozásban rossz évet zártunk. Pozitív volt azonban a lakásépítési terv teljesítése. Az év utolsó átadása a Horváth István utcai, az akkori Arany Szarvas nevet viselő vendéglővel szembeni F épület volt. Az átadás a legmagasabb szintű vezetői segédlet mellett történt meg, a „ceremónia” előkészítését Somogyi László főmérnök irányította, a még az épületen dolgozó jelentős létszám átirányításra került más munkaterületre, a közlekedési útvonalakat felsöpörtették, a bejárati ajtókat egy kivételével bezártuk, a megmutatásra alkalmas lakásokat a külön erre felkészített kulcsos lányok nyitották és zárták, összefoglalva sikerült jó benyomást kelteni az átvételi bizottságban.

A kedvező döntés megszületése után, most már be merem vallani, átbálgatunk az út túlsó oldalára, az események kiértékelése céljából. A naptár ugyanis december 31-ét mutatott.

Szendrói Péter

### A velencei kirándulás képei



### Felhívás

Nyugdíjasaink számára ingyenes internet tanfolyam részvételt biztosítunk. Jelentkezés a 30 749 8870 telefonon, ahol a további teendőkről tájékoztatást adunk.

## CIVIL NAP

Városunkban többszáz egyesületünkhöz hasonló szervezet működik. Ezeket egyrészt a városi önkormányzat, Ifjúsági és Civil Bizottsága fogja össze, irányítja, illetve van egy Civil Szervezetek Szövetsége önkéntes összefogó szervezetünk is.

Ez évben másodszor került megrendezésre a Városi CIVIL NAP Ezen minden civil szervezet lehetőséget kapott arra, hogy a város közönsége előtt egyrészt szervezeten megjelenjen, másrészt bemutassa tevékenységét.

Az idei rendezvény a Szabadművelődés házában ill. környékén került megrendezésre, ahol mintegy ötven szervezet mutatkozott be, köztük az AREV Baráti Kör Egyesület is.



## FELHÍVÁS

Felhívjuk tagságunk figyelmét, hogy nyilvántartásunk szerint még többen nem tettek eleget 2009 évi tagdíjfizetési kötelezettségüknek. Kérjük ennek sürgős pótlását. Alapszabályunk szerint a tagdíjfizetés elmaradása az egyesületi tagság megszűnésével járhat. A tagsági díj minimális összege: 1000.-Ft/év

Felkérjük azokat a tagjainkat, akiknek erre lehetőségük van, segítsék egyesületünket oly módon, hogy nem a minimális tagsági díjat fizetik be. A tagdíj nagyságát azért határoztuk meg alacsonyan, hogy anyagi nehézségek miatt senkinek ne kelljen fontolgtatni a tagok sorába lépést.

A felkérésünket megértőknek előre is köszönetet mondunk.



## Volt egyszer egy ARÉV!

*És volt egyszer egy csapat kosaras leány, akik részesei voltak az ARÉV történelmének, 1949 előtt az ARAK színeiben (Alba Regia Atlétikai Klub) utána pedig az ARÉV támogatásával igyekeztek jól szerepelni a sport terén, felnőni a vállalat eredményeihez.*

Ennek a szeretni való kis csapatnak a volt játékosai vágytak arra, hogy találkozhassanak egymással, hiszen annyi meg annyi mondanivalójuk lenne.

Innen indult el a szervezés Kovács Éva (KOVER) és Vigh Kati gondozásában. Összefutottak a szálak. Minden játékos boldogan, ujjongva fogadta a találkozás lehetőségét. Megállapodtak az időpontban, abban is, hogy ez kizárólagosan női buli lesz, abban, hogy batyubálozással mindenki azt eszik-iszik amit hoz. Már csak a helyszín volt kérdéses.

Itt jön a képbe az ARÉV Baráti Kör és annak összes helyisége. Bár minden úgy menne ebben a kacifántos világban – első szóra hozzájárultak ahhoz, hogy a találkozót a Jancsár u.11-ben tarthassuk meg.

Őrök hála érte!

A találkozás napjára (október 9.) kialakult a létszám. Mintegy 20 társunk mondott a szervezés során igent - lett belőle 10 fő- mivel többen betegség és egyéb okok miatt nem tudtak eljönni. Közülük néhányan azt kérték, hogy küldjünk nekik fényképet az összejövetelről - amit mi meg is teszünk.

Közben kis angyalkák feldíszítették az irodát és a színvonalasan kialakított, szépen feldíszített, gyertyával gazdagított asztal köré ültek.

Előbb azonban szavaztak: 10 „igen” és egy ellenszavazattal kötelezték arra, hogy tósztot mondjak, ha már illegálisan ott settenkedek. És- a szabállyal ellentétben- ott maradhatok, mivel én voltam az edzőjük pár éven keresztül (1958-60).

Elnéztem őket, ahogyan szeretettel, vidámsággal, sztori meséléssel megtöltötték hangjukkal, nevetésükkel a „klubot”, csodálatos, hogy így 70 körül a többségnek egyetlen szál ősz haja sincs -hát sose akarnak megöregedni?

Bogárné Irénke jó szokásához híven csapatkapitányként vitte a prímet a sztorizásban. Pozsgainé Tyótyiből ömlött a jókedv, a huncutság. Gyurkovics Gyuri (Mária) az asztalfőn tündökölt. Vigh Kati fején aranykorona csillogott. Tordas Csilla bölcs mosollyal hallgatta és viszonzta társai beszámolóit, Dr. Fűzy Éva ezért a megjelenésért szervezte át ügyeleti dátumát, Vágó Marika büszkén ölelte magához kisunokáját, Kóténé Margó erőspaprikát hozott ajándékba, Martos Eta mellékállásban ragadta meg gépével a mi kis kosaras világunkat.

És végül : Ha Kover nem lett volna, mi sem lettünk volna (itt).

Ja még valami: egy kis történetem nekem is van. Fogadják szeretettel:

Akkoriban (1949) minden kosarasról írtam egy bökverset. A kéziratot kölcsönadtam valakinek és

elveszett, csak egy maradt meg az agyamban, a Nagy Éváról szóló.

A kosárcsapat akkor egy új gyönyörű mezt kapott. A mezavatásra a legközelebbi hazai meccsen került sor, éppen a KASE bajnok ellen. Ez a KASE tele volt válogatotttal és mi ezt akartuk megverni.

Előbb tudni érdemes néhány ismertetőt adni a kis vershez csak így lesz érthető a csasztuska.

Nagy Évát Höhö-nek hívtuk, mert egy az egyben úgy nevetett, hogy höhö!

A meccs végeredménye 176:24 a KASE javára. Szóval szép avatás volt, mi másról szólhatott a versike:

Hö-hö-hö-hö  
Ez az, ami hö-hö  
Kommentár nem kő  
Ho-ho-ho-hogyha kikapnak  
Azt is neveti  
Mert nemcsak a neve,  
De szája is nagy neki  
NB.I. Az biztos ám!  
176-os az új ruhám.

Sellei Andor





## Arcok az ARÉV életéből

Az 1964-es „Építők”-et olvasva a villanyszerelő részleg jó eredményeivel is találkozunk. A Kiváló Dolgozók között találjuk **Sass András gyártás-előkészítőt**, ez a tény is igazolja, hogy most az ő történetét ismerjük meg.

1929-ben születtem- kezdődik a beszámoló-, a gimnáziumot a háború miatt nem tudtam befejezni. 2 éven keresztül szüleimnek segítettam a még meglévő földünk művelésében. 1948-49-ben **Katona Ferenc** kelmefestő műhelyében dolgoztam segéd munkásként. Iskolai tanulmányaimat esti tagozaton fejeztem be a Kereskedelmi Szakiskolában és 1949-ben leérettségiztem.

Itt osztálytársam volt *iff.* **Simon István**, részben az ő biztatására is az akkor id. **Simon István** vezetése alatt álló villanyszerelő részlegnél jelentkeztem munkára 1950 januárjában. Itt két év alatt beletanultam a szakmába, nekünk villanyszerelőknek is módunk volt a nyári gyakorlaton lévő **Somogyi László**, későbbi főnökünk majd miniszterünk, és **Tóth Ferenc**, későbbi sebész főorvos munkáját segíteni, kicsit irányítani is.

1951 nyarán behívtak katonának „munkaszolgálatra”. Ide a család tulajdonában lévő 32 hold föld miatt kerültem, az akkori rendelkezések szerint ugyanis a 25 hold terület és a 350 aranykorona érték feletti föld tulajdonosa kuláknak számított. (A mi földünk értéke 420 aranykorona volt).

A honvédségnél fegyvert nem kaptunk, rövid alaki kiképzés után kemény munka következett **Szolnokon**, később **Veszprém** térségében. A 27 hónap katonaság alatt „érdemeinknek” megfelelő rossz bánásmódban volt részünk, ez 1953-ban a politikai enyhülés következtében kicsit megváltozott.

Itt most szeretnék egy kis történelmi kitérőt tenni, miután testvérbátyám is ennél az alakulatnál szolgált, így elég jól ismerem a körülményeket.

1950-ben az MDP KB politikai határozata alapján a Honvédelmi Minisztérium saját hatáskörben dönthetett a politikai szempontból megbízhatatlan bevonulók sorsáról. Létrehozták a Különleges Műszaki Alakulatok 1. számú Építődandárját és ide irányították a kulákok, volt katonatisztek, politikusok és más „reakciós”, megbízhatatlan elemek gyermekeit, akik kezébe fegyvert nem akartak adni. A sorozásnál a Kiegészítő Parancsnokság mellett működő Osztályhelyzet Megállapító Bizottság döntött a fiatalok sorsáról, sok esetben teljesen szubjektív módon. Ezekben az években a néphadsereg létszáma kerekén 200 ezer fő volt, különleges műszaki alakulatnál 15 ezren voltak „alkalmazásban”.

Személyes véleményem, hogy ennyi megbízhatatlan elem talán mégsem lehetett, a döntést befolyásolta a hadsereg pénzihiánya illetve a nagymértékű munkáshiány az újjáépítés üteme és a nagyfokú iparosítás miatt. De térjünk vissza **Sass Bandi**hoz, most az ő története a fontos...

A katonaság után 1953-ban id. **Simon István** hívására a **Megyei Vill Vállalathoz** jöttem vissza dolgozni, ahol a segédlevél megszerzése mellett jelentős munkákon dolgozhattam, többek között hosszú ideig **Szabadegyházán** a trafó munkáinál. Az itt szerzett tapasztalataim később nagy hasznomra voltak.

1956-ban most már *iff.* **Simon István** hívására visszakerültem a **FAÉV**-hez brigádvezetőnek. Az itt eltöltött 1 év alatt nagyon sok munkahelyen dolgoztam, és sok brigádvezető társammal kerültem jó kapcsolatba. Kiemelném **Regős Ferenc**, **Sommer Antal**, **Husz László**, **Komlósfalvi Emil**, **Wollein Ferenc**,

**Kenyér György**, **Gazdag József** nevét, a teljesség igénye és lehetősége nélkül.

Innen pár év kitérővel a **Vízműhöz** kerületem dolgozni, elsősorban a székesfehérvári munkavégzés lehetősége miatt. Az itteni munka sokrétűsége jelentősen segítette szakmai fejlődésemet. A munka mellett 1963-ban az esti tagozaton elvégeztem a **Gépipari Technikumot** is. Ismét a **FAÉV** következett, de most már mint gyártás-előkészítő, munkahelyünk az első években a „**Gyöngyvirág Művekkel**” szemben az akkori **Vöröshadsereg** útján volt, innen kerültünk ki a központi telepre.

A villanyszerelő részlegnél azokban az években **Simon István**, **Takács János**, **Molnár József**, **Papp Ignác**, **Szemerei András**, **Horváth Miklós** voltak vezető beosztásban. Valószínű a jó előkészítés miatt is sikeres üzemeltetés voltunk a szerelőiparnak, korábbi tapasztalataimat felhasználva gyakorlatilag mindenfajta villanyszerelési tevékenységet elvállaltunk.

Munkánk elengedhetetlen feltétele volt a tervezőkkel kiépített jó kapcsolat, különösen sok közös munkánk volt a **Fejér Megyei Tervező Iroda** munkatársaival, **Kemsei Elemér** és **Laczhelyi László** kollégákkal.

A vállalkozási tevékenység átszervezése következtében 1971-től a **Vállalkozási Osztályon**, **Gelei Sebestyén** vezetése alatt egységes elvek mellett az **Ady Endre utcai központban** végeztük munkánkat. Hosszú ideig munkatársam volt **Horváth Károly** és **Gazdag Péter** is. Úgy gondolom, hogy az itt végzett munka nagyban hozzájárult a **Vállalat** jó eredményéhez.

Minden itt dolgozó kollégámmal jó viszonyban voltam, egymást szükség esetén támogattuk is. Hosszú ideig az **Osztály** szándéka szerint szakszervezeti bizalmi is voltam, ahogy akkor lehetett, kiálltam érdekeikért.

1968-ban elvégeztem a **Vállalat** által szervezett **kalkulátori tanfolyamot**, így árkérdésekben is teljesen önálló lettem. Ritka kivételektől eltekintve minden villanyszerelési munkát mi végeztünk, a **Vállalat** általi kivitelezések esetében. Elmondom még, hogy társadalmi tevékenységet is szívesen vállaltam, az 1980-as évek második felében a **Városi Tanács tagja** lettem és több cikluson át a **Bíróság népi ülnöke** is voltam. Az itt eltöltött idő ismertetése külön történet lenne, egyszer talán azt is elmesélhetem. Úgy emlékszem, népi ülnök volt még **vállalatunktól Harsányi Lászlóné**, **Csuthy János** és **Csoma Lászlóné** is.

1989-be, amikor az ideje elérkezett, nyugdíjba mentem.

Innen ismét átveszem a történet folytatását: **Bandi** barátunk természetesen csak állományilag ment nyugdíjba, jelenleg is – 80 év fölött – állandóan dolgozik. Rövid megbeszelésünkre is alig tudott időt fordítani: most éppen betonozási munka volt soron **Viktor** fia csókakői pincéjénél, aki statikus mérnök. Korábban jelentős munkát végzett családi házuk építésénél is. A **balatoni nyaraló** körül is mindig van tennivaló...

A jelek szerint az unoka is építőiparos lesz, biztos vagyok benne, hogy folytatódik a családi hagyomány, szorgalmas, jó szakember válik belőle.

Úgy gondolom, hogy az 1989 utáni villanyszerelő részlegről is kell egy-két szót szólni. A korábban már megemlített munkatársakon kívül **Varga Ágnes**, **Holczinger János**, **Szigetvári József**, **Herczeg István**, **Keszi Csaba** és mások közreműködésével még sokáig **ARÉV**-esként működtek. Jelenleg **ALBA-VOLT Kft** néven sikeresen vállalkoznak.

Érdekes, hogy **Sass Bandival** sok dologban azonos utat járunk, ez vonatkozik egészségügyi helyzetünkre is, ugyanazokat az orvosokat ismerjük, inkább dicsérjük, mint szidjük, és reménykedünk abban, hogy mostanában nem jelentünk nagyobb kiadást a társadalombiztosításnak. Hogy ez így legyen, még hosszú és tevékeny életet kíván:

**Szendrői Péter**



## Kirándulás Sóstón

Egyesületünk szeptember 16-ára egy kellemes séta programjára invitálta a tagságot a sóstói tanösvényre. Az indulási pontnál a VIDEOTON pálya mellett mintegy 25 fő gyűlt össze szép napos időben. Dr. Banizs Károly szakmai irányítása mellett két órás sétán jártuk körbe a természetvédelmi területet.

Immár több mint másfél évtizede vált a Sóstó (Homokbánya) területe országosan védetté, majd mintegy öt éve magának a tórérszék és környékének a területe helyi védeltséget kapott. Az elmúlt bő egy évtized alatt a Sóstó városunk legértékesebb természeti kincsévé vált, egy olyan területté, amely annak ellenére, hogy a város teljesen körbenőtte, megtartotta szinte érintetlennek ható természeti-természetközeli állapotát.

A várost szinte a legújabb korig víz és mocsár vette körül. Ennek a vizes területnek egyik fő „szereplője” a Sós-tó volt, melyet a középkor táján is már így tituláltak.

A Sóstó a 20. század első felében sokáig a város fürdőhelye „strandja” volt, sőt „még a ma élő környékbeli idős emberek is jártak oda rendszeresen fürödni.

Aztán, a Basa-árok kimélyítésével elvezették a „fölső” vizet, minthogy a déli tóba egyre több szennyvíz érkezett, ami biológiai szűrés után zsilipen át a másik tórérszékbe is átjutott. A szennyvíz bevezetés a Sóstóba 2000-ben szűnt meg, ami hamarosan, az első komolyabb aszályos idők után a kiszáradás szélére sodorta a tavat.

Két lépcsőben jutott el a sóstói tanösvény jelen állapotáig. Az első évek 2000 környékére datálódnak.

Első körben 8 ismertető tábla kihelyezése történt, azok közül is csak a bejáratoknál levők, amelyek szem előtt voltak, úszták meg rongálás nélkül. A második körben készült táblák külalakja maradt, de a szöveges és képi információk fémalapra kerültek, és az átlátszó borítás is „strapabíróbb” anyagból készült. No, és elkezdődött a rendszeres őrzés is.

A tanösvény teljes hossza meghaladja a 7 km-t.



Az „egyszerű” kilátogatók számára rövidebb szakaszok (4-5 km) bejárását sugallja, de túra jellegű kirándulás is tehető az összes vonal bejárásával, kis szakaszokon átfedésekkel. Ez a vonalvezetés futóknak, kocogóknak is előnyös. Ha valaki kíváncsi a természeti értékekre, a 19 információs tábla mellett és sétatempóban 6-8 órát is eltölthetnek, a fedett pihenőnél étkezhetnek, a Kócsag toronyban hosszasan figyelhetik a vízi életet.

Ki-ki a természet iránti érdeklődése, elkötelezettsége szerint választhatja meg az útvonalat. Így például a madárvilág iránti érdeklődés számára két helyszín is nyújt lehetőséget. A Kócsag-torony közelről, a régi madárles kissé távolabbról a vízi madarak életébe enged bepillantást, a Lódombok pedig a

parti fecskék és a fokozottan védett gyurgyalagok otthona, a homok- és löszfalba vájt odúik környékén „nagy” élet folyik. Aki viszont inkább a növényvilág iránt mutat vonzalmat, szinte minden területen talál érdekességet. Természetesen ezek közül kiemelkedik az a kilenc védett kosborfaj, amelyek jelentős szerepet játszottak abban, hogy a terület természeti védeltséget nyert.

Ha egy városlakó, vagy a természetet szerető ember csak „lazítani”, kikapcsolódni megy ki a területre, mindenki számára sokoldalú élményt, számos új ismeretet ad a tanösvény, hiszen hónapról-hónapra, évszokról-évszakra más-más látványok várják az odalátogatót.

Ajánljuk tagjaink figyelmébe, különösen azoknak, akiknek most nem volt lehetősége ezen a szervezett programon részt venni.

### Felhívás

Az országos gazdasági nehézségek egyesületünket is kedvezőtlenül érintik ez évben. Jelentősen csökkent támogatóink száma és vele együtt a támogatási összeg is. A kiesett bevétel pótlásához minden egyesületi tag, minden ARÉV nyugdíjas segítségünkre tud lenni azzal, hogy a 2009 évre vonatkozó személyi jövedelemadó bevalláskor az 1 %-ot egyesületünk javára juttatja el. Tudjuk, hogy nyugdíjasaink nagy részének nincs olyan keresete, amely után adót fizetne, de tudnak segíteni úgy, hogy családtagjaikat, gyermekeiket, unokáikat, ismerőseiket megkérik, hogy adóbevalláskor az 1 %-ra vonatkozó űrlapban az ARÉV Baráti Kör Egyesületet nevezik meg és a 18495717-1-07 adószámot. Kérjük és köszönjük segítségüket.

### ELŐZETES JELENTKEZÉS!

Tájékoztatjuk tagjainkat, hogy 2010. április 6 - 20 közötti időszakban budapesti kirándulást szervezünk, ahol az Országházat tekintenénk meg, valamint még egy másik, még el nem döntött programot is beiktatunk. A szervezéshez szükség van arra, hogy felmérjük az érdeklődést és ennek megfelelően tegyük meg a további lépéseket. Kérjük tehát, hogy aki részt venne egy ilyen programban jelezze a november végi nyugdíjas találkozón, vagy telefonon 30 749 8870, de legkésőbb december 15-ig ilyen szándékát. A jelentkezésen túl a következőkre adjon választ. Utazáshoz különjáratú autóbust választ, személyenként kb. 1500.- Ft, vagy vonattal utazna. Közös ebédet igényel, kb. 2000.-Ft, vagy hazaival oldaná meg ebédjét. Van-e olyan ötlete, kívánsága, hogy az Országházon kívül mi legyen a második program. Várjuk jelentkezésüket. A következő Hírlevelekben a döntésről tájékoztatást adunk.

Kiadja az ARÉV Baráti Kör Egyesület  
8000 Székesfehérvár Jancsár u.11.  
Adószám: 18495717-1-07  
Számlasszám: 11736006-20364960-00000000  
Felelős szerkesztő: Galambos Ottó  
Készült: 600 pld.  
Apolló Nyomda, Székesfehérvár, Zámoly u. 23.